

太原“土特产” 做好大文章

9月26日,第八届中国(山西)特色农产品交易博览会在晋阳湖国际会展中心揭幕。我市86家企业、合作社的近300款特优农产品集中亮相,创下了历届农交会最大的参展规模,彰显了我市落实“特”“优”战略,大力发展战略性新兴产业,全力做好“土特产”文章的都市现代农业特色。

厚植乡“土”： “梨中珍品”吸眼球

在太原展区的一侧,一堆码放整齐的梨子格外显眼,路过的人总忍不住停下瞅两眼。像苹果一样的外形,大大的个头,暖黄色的外皮,摆在展台上“自带主角光环”,吸引了很多过往客商的注意。

“它名叫秋月梨,因为它的集中上市时间离中秋很近,所以取了这样的名字。”娥妈农场负责人胡香娥说,这个品种有着“梨中珍品”的美誉,普通的梨一般的含糖量在10%左右,这款梨含糖量能达到15%至16%,而且口感细腻,可食率能达到95%。因其果肉细腻如秋水,洁白可比中秋月,售价是普通酥梨的好几倍。目前,

产品除满足本地市场外,还销往省外及出口国外。胡香娥介绍,秋月梨的市场前景被很多经销商看好,她希望能进一步提高产品的知名度和美誉度。

突出“特”色： 文玩玉米惹人爱

“这手拿把玩的玉米饰品居然是真材实料做的!”9月26日,在农交会太原展区,一款名为“文玩玉米”的农文创产品牢牢抓住了市民的眼球。一个个只有6公分至8公分长短的袖珍玉米颜色各异,可以当作原生态的饰品、挂件、手把件,寓意多子多福、五谷丰登、金玉满堂,特别受到女性和儿童的喜爱。

“这是农业和文创相结合的产物。”

“米花堂”文玩玉米的创始人、山西泛灵文化传媒科技公司的张焱总经理表示,“将农产品进行了微创新,变成了工艺品,又具备了民俗文化的特色。”农户种植文玩玉米每亩地平均收入达6000多元,是传统玉米的3倍。今年,公司入驻中北高新区,在小店区设立了17亩的种植基地,仅从生产和加工环节就有望带动周边50户农民户均增收3万元以上。“下一步,我们将开发全色谱系列的文玩玉米产品,依托中北高新区跨境电商的平台,争取走出国门,走向国际。”

聚焦“产”业： 沙棘饮品受青睐

“口感醇厚,有沙棘原果的味道和香

气。”在农交会太原展区,市民郭大爷在品尝了山西饮领生物科技开发有限公司的沙棘系列产品后,一下子购买了两箱。

公司总经理闫鑫表示,作为我市目前最大规模的专业沙棘精深加工企业,公司采用含果油生产工艺,不添加防腐剂、色素和人工香精,虽然价格比市面产品略贵,但是仍然深受市民青睐,回头客占到3成以上。据介绍,饮领生物正在打造的沙棘无废料加工体系将使其成为业内典范。目前,公司已经在申报太原市农业产业化龙头企业。

“在乡村振兴的大背景下,我们将抢抓机遇,在古交打造万亩沙棘林,成为山西省沙棘精深加工行业的领军企业,把沙棘产业打造成古交的一张亮丽名片。”

记者 周皓 刘志刚



比服务 比安全 比技能

太原首届网约配送员劳动技能大赛启动



图为裁判员宣誓。

本报讯(记者 张国英 文/摄)为促进新业态劳动者技能提升,激励新业态劳动者崇尚技能、争创一流,由太原市劳动竞赛委员会主办,太原市快递外卖配行业工会联合会承办的太原市首届网约配送员劳动技能大赛26日正式启动,在山西省尚属首次。山西省总工会、太原市总工会等单位的负责人参加了启动仪式。

此次技能竞赛为期23天,初赛内容为应知考试(理论知识),包含职业道德、服务规范、交通安全等内容;决赛内容为应会考试(实操技能),要求选手在规定时间内在特定场所完成相关业务的实际操作,全面考验骑手的配送、沟通等综合能力。本次竞赛对网约配送员应会的配送全流程的餐箱消毒、S弯道绕

行、过独木桥等方面都做了精心设计,既结合操作实际,又具有标准化引导作用;既考虑参赛选手不同工作场景的实际操作能力,又兼顾以赛代培,以赛代练,以赛代训,以赛促学;具有高度专业化、流程覆盖无盲点、技术要求高、完全自主创新等突出特征。

据统计,太原市网约配送员大约有4万余名。随着灵活就业渠道不断拓宽,这一群体还在持续扩大。太原市快递外卖配行业工会联合会主席李晓玉表示,通过劳动技能竞赛,为广大一线骑手搭建切磋技艺、交流技术的平台,促进全市网约配送员职业素质、服务质量和技术等级的提升,真正当好城市的“后勤保障员”,成为“人民群众美好生活的创造者和守护者”。

食品安全大抽检 这些样品不合格

本报讯(记者 张勇)9月21日,太原市市场监督管理局公布了第七期食品安全监督抽检结果,合格样品为263批次,13个批次样品不合格。

本次抽检,市场监督管理局抽取餐饮食品、食用农产品、调味品、粮食加工品、水产制品和食用油、油脂及其制品等27大类食品的276批次样品进行检验。根据食品安全国家标准判定:合格样品263批次、不合格样品13批次。

不合格样品主要包括蔬菜农药检测不合格,饭店复用餐饮具不合格,自制小吃添加剂不合格3个方面。其中,蔬菜农药检测不合格的有:太原市晋源区薛鹏蔬菜零售店和太原市迎泽区王林菜店销售的大葱,噻虫嗪不符合食品安全国家标准规定。

饭店复用餐饮具不合格的包括:太原市桃南春饮食有限公司的小碟、太原市迎泽区鑫馨和合谷快餐店的

小碗,大肠菌群不符合食品安全国家标准规定;太原市晋源区西派餐饮店的盘子、山西芸觞餐饮管理有限公司第一分公司的小碗、清徐县九粥粥品店的餐盘、太原市小店区万盛杨国福麻辣烫店的小碗,阴离子合成洗涤剂不符合食品安全国家标准规定。

自制小吃添加剂不合格的有:太原市万柏林区丽娜小吃店销售的自制面皮,其中苯甲酸及其钠盐、山梨酸及其钾盐、脱氢乙酸及其钠盐不符合食品安全国家标准规定;太原市万柏林区阿文面皮店销售的自制灌肠,其中脱氢乙酸及其钠盐不符合食品安全国家标准规定;太原市迎泽区今日早点店销售的自制油条、太原市迎泽区公剑面皮店销售的自制凉粉、太原市万柏林区丽娜小吃店销售的自制凉粉,铝的残留量不符合食品安全国家标准规定。

相关链接

噻虫嗪是一种新型高效低毒广谱杀虫剂,长期食用噻虫嗪超标的食品,可能会对身体健康造成影响。造成噻虫嗪不合格的原因可能是为快速控制虫害而违规使用。

阴离子合成洗涤剂是日常生活中经常用的洗衣粉、洗洁精、洗衣液、肥皂等洗涤剂的主要成分,是一种低毒物质。餐饮具中检出阴离子合成洗涤剂的原因,可能是由于餐饮具消毒单位使用的洗涤剂不合格或使用量过大,或未经足够量清水冲洗,最终残留在餐饮具中。

假期消费多上心 这些要点请看清

中秋节拎上月饼馈赠亲友、约亲朋好友赴一场约会、携家人出一趟远门……中秋、国庆“双节”超长版假期就要来了,一波消费高峰将如约而至。9月26日,省消协温馨提示:欢度佳节的同时一定要理性消费,“吃购娱”时注意维护自身的合法权益,如遇纠纷,及时维权。

月饼作为节令食品在中秋节里唱主角,市场上的月饼品种琳琅满目,消费者在购买时要注重简约适度、绿色低碳原则,并敢于监督和举报违反国家强制性标准、销售过度包装食品的行为。

利用长假外出游玩已被不少消费者排上日程,如果报团出行,需要提前掌握旅行社资质、证照是否齐全等信息。签订定合同是必须的,且必须是行业主管部门监制的正式合同文本。其中,如有含糊其词的内容,要及时提出异议,必要时可在合同补充文本中予以说明。

假期餐饮业必将迎来井喷,消费者要选择证照齐全、环境干净整洁、食品安全监管较好的餐饮服务单位。就餐时,做到按需点菜、剩菜打包,避免浪费,尽量使用公勺公筷。

遇上节日,商家会推出名目繁多的打折、返券等促销活动,消费者不要轻信商家的夸张宣传,应从自身的实际需求出发,不要贪图便宜;要将平时了解的商品价格与节日促销价格进行比较,提防落入少数商家“先升后降”虚假打折的促销陷阱;要看清、问清“活动”内容、期限、范围和承诺等事项,警惕部分商家以“降价商品不许退换”等为借口侵犯消费者合法权益。需要提醒的是,消费者一定要保留好消费凭证,这是事后依法维权的重要依据。

如遇合法权益受损情况,消费者应及时与商家沟通、协商。协商无果的可拨打“12345”,或向当地市场监管部门、旅游执法部门及消协投诉,依法维护自身合法权益。记者 李晓琳 霍铮